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	Dalyko anotacija

	Dalyko tikslas – pateikti susistemintas žinias apie skaitmeninių technologijų taikymą kultūros paveldo ir etnologijos moksliniams tyrimams.

	Dalyko siekiniai ir kompetencijos: 

doktorantai gebės apibūdinti ir kritiškai vertinti skirtingų skaitmeninių technologijų ir jomis grįstų sprendimų galimybes; suvoks šių technologijų taikymą mokslo erdvėje ir reikšmę šiuolaikinėje visuomenėje; gebės taikyti skaitmeninėmis technologijomis grįstus metodologinius instrumentus savo disertaciniame tyrime.

	Kurso turinys: 

Skaitmeninių technologijų apibūdinimas. Skaitmeninių technologijų taikymo kultūros paveldo ir etnologijos moksliniams tyrimams teorinės prieigos, raida, galimybės, tikslai. Skaitmeninis raštingumas.

Empirinių duomenų fiksavimo ir neintervencinių paveldo objektų tyrimų technologijos (infraraudonoji, ultravioletinė fotografija, trimatis skenavimas, vebometrija, kalbos fiksavimo, GPS ir kt.).
Humanitarinių mokslų duomenų išsaugojimo skaitmeninėje erdvėje specifika. Tikrovė kaip objektas ir tikrovė kaip įvykis. Struktūruoti ir nestruktūruoti duomenys. Duomenys ir metaduomenys. Klasifikatoriai, tezaurai, ontologijos. Kultūros paveldo ir etnologijos moksliniams tyrimams svarbių duomenų išsaugojimo skaitmeninėje erdvėje priemonės (duomenų bazės, informacinės sistemos, jų tinklai).
Skaitmeninės humanitarinių mokslų duomenų tyrimo priemonės ir metodai (vaizdo ir garso filtravimas, 3D vaizdo analizė, GIS analizė, tekstų turinio analizė, matematinė statistika, daugiakomponentis modeliavimas, nestruktūruotų duomenų analizė, socialinių tinklų analizė ir kt.).

Skaitmeninių technologijų taikymas moksliniame tyrime: atvejo analizė (mokslinio tyrimo atvejai parenkami priklausomai nuo doktorantų tyrimų tematikos).
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