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Dalyko anotacija

	Dalyko tikslas – supažindinti doktorantus su Lietuvos kultūros geografine raiška, raidos geografinėmis ypatybėmis bei kultūrinių regionų struktūra. 

	Dalyko siekiniai ir kompetencijos: pabaigę kursą doktorantai turi būti įsisavinę Lietuvos kultūros geografinės įvairovės pagrindus, suprasti ir kritiškai įvertinti mokslinėje literatūroje pateikiamus duomenis ir tyrimus.

	Kurso turinys:

Lietuvos kultūros samprata. Lietuvių kultūros kilmės branduolys. Lietuvių kultūros plitimo (difuzijos) procesas ir jo dėsningumai. Dabartinis lietuvių gyvenamas arealas. Lietuviai pasaulyje. Lietuvos kultūros elementų paplitimas kitose kultūrose. Globalizacijos įtaka Lietuvos kultūrai. A.J. Toynbee, L. Gumiliovo ir kitų teorijų taikymo galimybės Lietuvos kultūros raidos dėsningumams paaiškinti.

Lietuvos kultūros geografinių tyrimų galimybės. Tyrimų aktualumas. Duomenų šaltiniai ir patikimumas. Pagrindinės (perspektyviausios) tyrimų kryptys. Lietuvos kultūros tyrimų istorija: pagrindiniai tyrimų etapai ir tyrinėtojai, geografų indėlis. 

Gamtinių sąlygų įtaka Lietuvos kultūrai. Klimato, reljefo, vandens telkinių, dirvožemio, biologinės įvairovės įtaka Lietuvos kultūrai. Gamtos sakralizavimas baltų kultūroje. Lietuvių ekologinė pasaulėžiūra. Miško ir medžio sureikšminimas. Jūra Lietuvos kultūroje. Kodėl Lietuva – Nemuno kraštas? Gamtinių sąlygų įtaka ūkinei veiklai. Lietuvių ūkinis kultūrinis tipas ir jo transformacija.

Kultūrinės aplinkos įtaka Lietuvos kultūrai. Lietuva kultūrų sandūroje. Lietuvos kultūrinis periferiškumas. Kaimynų reikšmė Lietuvos kultūrai. Lietuvos valstybės raidos geopolitinė aplinka ir jos pokyčiai. Lietuvių etnoso arealo mažėjimas. Lietuvos gyventojų religinė įvairovė ir jos susiformavimo priežastys. Religinių mažumų paplitimas. Lietuvos gyventojų tautinė įvairovė ir tautinių mažumų paplitimo dėsningumai. Demografinio elgesio skirtumai Lietuvoje. Etninės psichologijos skirtumai Lietuvoje. Lietuvos kultūrinis kraštovaizdis ir jo regionavimas. 

Lietuvos kultūriniai regionai. Kultūrinių regionų tipai. Lietuvos kultūrinių regionų ir jų ribų išskyrimo problema. Lietuvos kultūrinio regiono ir subregiono samprata. Regionų ištirtumo skirtumai. Lietuvos kultūrinius regionus formuojantys veiksniai (etnokultūriniai, politiniai, administraciniai, kaimynystės ir kt.). Baltų žemės Lietuvos teritorijoje. Lietuvos kultūrinės sritys. Žemaitijos kultūrinis regionas. Aukštaitijos kultūrinis regionas. Užnemunės (Sūduvos) kultūrinis regionas. Dzūkijos kultūrinis regionas. Šiaurės Lietuvos kultūrinis regionas. Klaipėdos kraštas ir Mažoji Lietuva.
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