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1. VEIKLOS SRITIES ESAMOS SITUACIJOS VERTINIMAS

(Aprašomi analizės ir vertinimo metu naudoti esamos situacijos vertinimo metodai, veiksmai ir vertinimo kriterijai, vertinti dokumentai, administracinės procedūros ir kt.)
 
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymu ir Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. spalio 8 d. nutarimu Nr. 1601 ir vykdant LR Švietimo, mokslo ir sporto ministro 2020 m. birželio 4 d. įsakymą Nr. V-840 „Dėl Lietuvos Respublikos švietimo, mokslo ir sporto ministerijos ir įstaigų, kurių savininko teises ir pareigas įgyvendina ministerija, veiklos sričių, kuriose antikorupcinę analizę ir vertinimą tikslinga atlikti 2021 metais, nustatymo“, Lietuvių literatūros ir tautosakos institute (toliau – LLTI) buvo sudaryta Darbo grupė atnikorupcinei analizei ir vertinimui atlikti institute, kuri   atliko korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymą. Šiais metais pasirinkta mažos vertės viešųjų pirkimų sritis.
            Analizuotas laikotarpis – 2020 metų I–IV ketv.

Atliekant korupcijos pasireiškimo tikimybę vertintos veiklos sritis: mažos vertės viešųjų pirkimų organizavimas.
Atliekant veiklos srities vertinimą, analizuota: Teisės aktai, Vyriausybės nutarimai, ŠMSM Ministro įsakymas; LLTI dokumentacijos bazė, darbuotojų veikla ir administracinės procedūros, dalyvauta mokymuose, susijusiuose su šiuo tyrimu.
2. VEIKLOS SRITIES VERTINIMO METU NUSTATYTI  KORUPCIJOS RIZIKOS VEIKSNIAI

(Aprašomos sąlygos, įvykiai ir aplinkybės, įstaigos teisės aktai, sprendimai, procedūros ir kita, galintys sudaryti prielaidas korupcijai)
 
Siekiant įvertinti korupcijos pasireiškimo tikimybę organizuojant mažos vertės pirkimus buvo peržiūrėti LLTI dokumentai.
Siekiant įvertinti korupcijos pasireiškimo tikimybę organizuojant mažos vertės pirkimus buvo peržiūrėtas Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto direktoriaus 2020 m. gruodžio 30 d. įsakymas                Nr. R1-100 „Dėl Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto viešųjų ir privačių interesų derinimo tvarkos aprašo patvirtinimo“ viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje nuostatų laikymosi aprašas. 
LLTI viešųjų ir privačių interesų derinimo valdymas organizuojamas remiantis Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto direktoriaus 2020 m. vasario 10 d. įsakymas Nr. R1-14 „Dėl Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto pareigybių, kurias einantys asmenys privalo deklaruoti privačius interesus, sąrašo patvirtinimo“, kuris padeda darbuotojui, turinčiam administravimo įgaliojimus, ir jį įpareigoja identifikuoti galimas viešųjų ir privačių interesų konfliktų sritis ir laiku atlikti numatytas prievoles (deklaruoti, patikslinti deklaracijas, apie tai informuoti Direktorių, nusišalinti, neatlikti tam tikrų veiksmų ir kt.).
Įsakymo priede detaliai įvardytos pareigybės, tarnautojų grupė, kurioms svarbi privačių interesų deklaravimo tvarka. Pokalbių su darbuotojais metu pateikiama privačių interesų deklaravimo proceso schema, numatytos tiesioginių vadovų ir atitikties pareigūnų pareigos ir atsakomybės bei elgesio rekomendacijos darbuotojams, numatytos prievolės ir kiti apribojimai bei draudimai interesų deklaravimo srityje. LLTI yra šios dokumentų formos: pasižadėjimas saugoti asmens duomenų paslaptį, pranešimas apie nusišalinimą, sprendimas apie nusišalinimą, įstaigos vadovo ar jo pavaduotojo pranešimas apie nusišalinimą.
Siekiant įvertinti korupcijos pasireiškimo tikimybę LLTI viešųjų ir privačių interesų derinimo srityje buvo peržiūrėtas Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto direktoriaus 2020 m. vasario 10 d. įsakymas Nr. R1-12 „Dėl nuolatinės Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto viešųjų pirkimų komisijos sudarymo, pirkimų iniciatorių ir organizatorių, Centrinės viešųjų pirkimų informacinės sistemos (CPV IS) administratoriaus skyrimo“ (Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto direktoriaus 2020 m. lapkričio 9 d. įsakymo Nr. R1-82 redakcija). Šiuo įsakymu LLTI darbuotojai inicijuojantys, organizuojantys ir vykdantys viešuosius pirkimus privalo pateikti įsakyme minimus pasirašytus dokumentus (nešališkumo deklacija, konfidencialumo pasižadėjimas). LLTI darbuotojai inicijuojantys, organizuojantys ir vykdantys viešuosius pirkimus privalo vadovautis ir su pirkimu susijusius sprendimus priimti vadovaujantis Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų įstatymu, kitais pirkimus reglamentuojančiais teisės aktais, taip pat Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto direktoriaus 2017 m. rugsėjo 11 d. įsakymu Nr. R1-58 ,,Dėl Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto viešųjų pirkimų organizavimo taisyklių ir Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto viešųjų pirkimų komisijos darbo reglamento patvirtinimo“ patvirtintomis viešųjų pirkimų organizavimo taisyklėmis bei Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto ir viešųjų pirkimų komisijos darbo reglamentu.
3. PRIEŽASTYS, DIDINANČIOS KORUPCIJOS PASIREIŠKIMO RIZIKOS LYGĮ

(Išsamiai paaiškinamos priežastys, kurios pagrindžia atsiradusius skirtumus tarp esamos situacijos ir tos situacijos, kuri turėtų būti pagal vertinimo kriterijus, įvertinama jų įtaka korupcijos pasireiškimo lygiui)

LLTI nefiksuota ir nerasta priežasčių, kurios didintų korupcijos pasireiškimo lygį.

 4. PASIŪLYMAI DĖL KORUPCIJOS RIZIKOS VEIKSNIŲ NEIGIAMOS ĮTAKOS PANAIKINIMO AR SUMAŽINIMO
(Pagal įstaigų veiklos sričių einamųjų metų analizės ir vertinimo rezultatus pateikiami pasiūlymai dėl korupcijos prevencijos priemonių, kurias tikslinga įgyvendinti)

 
	Priemonės
	Įvykdymo laikas
	Laukiami rezultatai
	Vertinimo kriterijai

	Siekiant užtikrinti išankstinę interesų konfliktų prevenciją, vykdyti privačių interesų deklaracijų teikimą laiku.
	Nuolat
	Laiku pateiktos privačių interesų deklaracijos.
	LLTI Direktoriaus 2020 m. vasario 10 d. įsakymas Nr. R1-14 „Dėl Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto pareigybių, kurias einantys asmenys privalo deklaruoti privačius interesus, sąrašo patvirtinimo“

	Naujai priimamus darbuotojus, turinčius administravimo įgaliojimus supažindinti su LLTI Direktoriaus įsakymais ir rekomendacijomis.
	Nuolat
	Supažindinti naujai priimami darbuotojai, turintys administravimo įgaliojimus su LLTI Direktoriaus įsakymais ir rekomendacijomis.
	LLTI Direktoriaus 2020 m. vasario 10 d. įsakymas Nr. R1-14 „Dėl Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto pareigybių, kurias einantys asmenys privalo deklaruoti privačius interesus, sąrašo patvirtinimo“

LLTI Direktoriaus 2020 m. vasario 10 d. įsakymas Nr. R1-12 „Dėl nuolatinės Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto viešųjų pirkimų komisijos sudarymo, pirkimų iniciatorių ir organizatorių, centrinės viešųjų pirkimų informacinės sistemos (CPV IS) administratoriaus skyrimo“ (LLTI Direktoriaus 2020 m. lapkričio 9 d. įsakymo 

Nr. R1-82 redakcija)

	 Dalyvauti seminaruose (mokymuose) viešųjų ir privačių interesų derinimo tema, siekiant išvengti galimų interesų konfliktų bei korupcijos apraiškų. 

 
	Nuolat
	Šviečiami darbuotojai apie viešųjų ir privačių interesų derinimą, deklaracijų tikslinimo būtinybę.
	 Mokymų dalyvio pažymėjimai
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