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Dalyko anotacija

	Dalyko tikslas – gilinti etnomuzikologijos žinias, plėsti akiratį nagrinėjant etnomuzikologijos ir giminingų disciplinų literatūrą bei praktiškai atpažįstant muzikos, kaip kultūriškai motyvuoto reiškinio, ypatybes, dėsnius, procesus, sakytinio kultūros modelio raišką šiuolaikinės kultūros muzikinėse praktikose. 

	Dalyko siekiniai ir kompetencijos: 
Kurso metu doktorantai susipažįsta su pagrindinėmis šiuolaikinės kultūros raidos teorijomis, mokosi suvokti kultūros tradicijos plėtros dėsningumus, įžvelgti ir analizuoti reiškinius, susijusius su muzikos raida ir kaita. Formuojami įgūdžiai kritiškai vertinti skaitomą literatūrą, lavinamas gebėjimas matyti platesnį tarpdisciplininį savo pasirinkto disertacijos tyrimo objekto kontekstą, sieti, lyginti artimų disciplinų duomenis, analizuoti teorines prieigas. Praktinės užduotys lavina empirinio turinio analizės įgūdžius pasitelkiant įgytas teorines žinias. 

	Kurso turinys:

1. Folkloro procesas ir kultūros poslinkiai.

Seminaro užduotis: pasirinkto muzikos reiškinio proceso analizė. 

2. Dainų kultūros raida ir kaita.

Seminaro užduotis: pasirinktos dainos, dainų grupės, žanro, specifinės muzikos ypatybės, kultūrinio santykio su daina kaitos stebėjimas, istorinė apžvalga ar referatyvus pristatymas.

3. Muzika žmonių bendrijoje. Žmonių bendrijų pobūdžio kaita, bendruomenių tipologija. Individo ir bendrijos santykis. Muzikos svarba kuriant bendrijos / vietos naratyvą ir jos dvasią.
Seminaro užduotis: pasirinktos bendrijos, susijusios su muzika, identifikavimas ir pristatymas, bendroji muzikavimo / muzikos „vartojimo“ ypatybių analizė; dviejų pasirinktų bendrijų muzikos / santykio su muzika lyginamoji apžvalga; muzikos kūrinio / kelių kūrinių sąsajos su bendrija / vieta. 
4. Tradicija ir kūrybiškumas. 

Seminaro užduotis: išanalizuoti vieno ar kelių pasirinktų asmenų / bendrijų / asmenų grupių muzikinį repertuarą tradicijos / normos ir kūrybingumo santykio aspektu.
5. Muzika ir tapatumas: tautiškumas, lokalumas / globalumas, populiarioji kultūra, kontrkultūra, subkultūra, religija, naujasis dvasingumas, individas / grupė. 
Seminaro užduotis: pasirinkto asmens / asmenų grupės, susijusios su muzika, tapatybės raiškos prospektas (naratyvas, tapatybės dedamosios, muzikinės veiklos / muzikinių gebėjimų / muzikos analizė).
Pastaba: priklausomai nuo doktorantų mokslinio darbo tematikos bei pobūdžio, gali būti pasirenkamas pilnas ar dalinis teorijos kursas (atsisakant seminarų) arba gilinamasi į vieną ar kelias kurso potemes teoriškai ir praktiškai.
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