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    Jono Basanavičiaus biografija: antropologinis aspektas
VYTAUTAS BUDVYTIS 
    Nemažai Jono Basanavičiaus gyvenimo ir veiklos aspektų dar nėra nuosekliai moksliškai tyrinėti. Tokiame kontekste galima kelti esminius klausimus: kaip susiklostė Basanavičiaus asmenybės kelias, koks jis buvo iš tiesų, kokia jo tikroji tapatybė? Kaip dėmesys kultūros istorijai susijęs su Basanavičiaus tautinės tapatybės kaita? Kas Basanavičių sieja su prigimtine kultūra ir kiek gyvenimo eigoje jis nuo jos atsiriboja?
Formuluojamas disertacijos tyrimo objektas: Jono Basanavičiaus kilmė ir asmenybės raida, ryšium su jo, kaip mokslininko-lituanisto, tapatybės kaita.

Darbo tikslas: nuosekliai ir sistemiškai ištirti Jono Basanavičiaus gyvenimą ir veiklą to meto lietuvių kultūros kontekste, orientuojantis į jo mokslinę-lituanistinę veiklą, daug dėmesio skiriant aplinkai, kurioje ši asmenybė gyveno ir veikė, rekonstruoti Basanavičiaus mentaliteto bruožus.

Atsižvelgiant į išsikelto tikslo realizavimą formuluojami pagrindiniai (preliminarūs) tyrimo uždaviniai: 1) sudaryti detalų Basanavičiaus gyvenimo ir mokslinės-lituanistinės veiklos itinerariumą; 2) išanalizuoti Basanavičiaus kilmę plačiąją prasme, dėmesį sutelkiant į jo santykį su prigimtine kultūra; 3) apibūdinti Basanavičiaus pasaulėjautos ir mąstysenos bruožus; 4) nustatyti Basanavičiaus trakologijos idėjinius šaltinius; 5) įvertinti Simono Daukanto reikšmę Basanavičiaus vidinei raidai.

Tyrime numatoma taikyti įprastą aprašomąjį-analitinį metodą, derinant jį su biografiniu metodu, tačiau pats darbo pobūdis (naratyvas) būtų mikroistorinis, kur pasakojimo centre –Basanavičiaus asmenybė, jo mąstysena. 

Lytis prieglobsčio etnografijoje: moterys musulmonės 

Lietuvoje ir jų saistymosi praktikos

RAMINTA LISAUSKAITĖ

Lietuvoje imigracijos srautai palyginus su “senosiomis” ES valstybėmis nėra dideli, tačiau Lietuvą pasiekia vis daugiau prašymų gauti prieglobstį. Lietuvos geopolitinė ir ekonominė situacija drastiškai skiriasi nuo kitų Europos sąjungos šalių, turinčių ilgametę pabėgėlių ir migrantų integracijos patirtį. Svarbu nagrinėti pabėgėlių, prieglobsčio prašytojų ar jau prieglobstį gavusių užsieniečių, o ypač musulmonų, problemas taip, kaip jas mato, supranta ir įvardija jie patys. Kaip teigiama oficialiose ataskaitose „pabėgėlės ir prieglobsčio prašančios moterys dažnai patiria diskriminaciją ir yra pažeidžiamesnės dėl seksualinės prievartos ir smurto, dėl lyties kilmės, tranzito ir atvykimo šalyse“ (FAFO). Tai – žmonės, patyrę įvairias traumas ir gyvenantys “perpildytą netikrumo, prarasto pasitikėjimo ir sunaikinto tapatumo gyvenimą” (Bartušienė, 2011: 16). Moterų musulmonių saistymosi praktikų žinojimas gali teoriškai ir praktiškai prisidėti prie musulmonių moterų įsitraukimo į Lietuvos visuomenę palengvinimo, geresnio priimančios visuomenės įsiklausymo ir supratimo, stereotipų griovimo. Taip pat svarbu ištirti ir suvokti Lietuvos visuomenės požiūrį į migrantų įsitraukimą, jų santykius ir kaip migrantų, ypač moterų, ir Lietuvos visuomenės sąveiką galima būtų pagerinti." 
Šiuolaikinis iraniečių ritualinis mandagumas (ta،ārof) ir kultūrinė tapatybė sociokultūrinėje interakcijoje: Teherano atvejis

DALIA SABALIAUSKIENĖ

Ritualinis mandagumas farsi kalba vadinamas ta،ārof (تعارف - arabiškos kilmės žodis, reiškiantis „bendrą žinojimą“), užtikrina tarpusavio santykių visuomenėje užmezgimą bei palaikymą. Mandagumas kaip resiproksijos (angl. reciptocity) objektas sukuria įsipareigojimo jausmą, kuris verčia individus paisyti vienas kito poreikių bei susaisto juos nematomais ryšiais.   

Ta،ārof yra socialinės ekonomikos dalis (angl. social economy), kuomet interakcijoje siekiama puoselėti ir saugoti abiejų pašnekovų „veidus“ (angl. face). Kalbantysis pašnekovą išaukština (angl. Other - Raising act) - taip jam parodoma pagarba, dėmesys bei pripažinimas, o pastarosios vertybės savo ruožtu yra deficitiniai resursai, dėl kurių nuolat varžomasi (Eriksen 2007: 6). 

Ritualinis mandagumas yra svarbi kultūrinio identiteto dalis, kuris gali būti suvokiamas kaip individo priklausomybė kuriai nors kultūrai ar kultūrinei grupei, formuojanti vertybinį individo santykį su pačiu savimi, kitais žmonėmis, visuomene ir pasauliu (Pruskus 2013:160). Iranas yra teokratinė valstybė - musulmonų šiitų islamo respublika, tad vykdoma tapatybės politika neatsiejama nuo religinių dogmų. Ta،ārof imamas kaip raktinė priemonė, galinti atskleisti sociokultūrinius santykių kūrimo ir palaikymo procesus šiuolaikinėje Irano visuomenėje.

Tiesos konceptualizavimas lietuvių kalboje (remiantis leksikografiniais duomenimis)

IRENA SNUKIŠKIENĖ (LLTI)
Pastaruoju metu tautų, jų prigimties, mąstymo, skirtumų tyrimai remiasi kalbos analize, o kalbą pradėta žiūrėti, kaip į pagrindinį žinių apie kultūrą šaltinį. Dar XVIII a. J. G. Herderis žmogų pavadino homo loquens (kalbantysis žmogus) ir kalbą išskyrė kaip dalyką, labiausiai išskiriantį žmogų iš visų kitų būtybių. 

Pranešimo tikslas – remiantis išsamia leksikografinių duomenų analize, parodyti, koks tiesos vaizdas kalboje atsispindi lietuvių kalbos žodynuose (analizuojant tiek dabartinės kalbos reikšmes, tiek istorines), etimologijoje, kokia tiesos reikšmė išryškėja išanalizavus šios leksemos antonimus ir sinonimus, derivatus.

Analizei naudotasi vienakalbiais lietuvių kalbos žodynais: LKŽ ir DLKŽ, sinonimų ir antonimų žodynais (http://lkiis.lki.lt), V. Smočinskio ir V. Mažulio etimologiniais žodynais ir etimologine duomenų baze. Analizės metu išryškėjo du žodžio tiesa aspektai: 1) archajiškas juridinis aspektas, kai tiesa reiškia tą patį, ką teisė, teisybė, teismas, ir 2) šiuolaikinis tiesos aspektas (vartojamas šiuolaikinėje kalboje). 

Derivatų analizė atskleidžia dar vieną žodyje tiesa slypinčią reikšmę – tiesumo sąvoką. Tiesos sinonimų ir antonimų analizė atspindi: 1) visuomeninį tiesos aspektą, jos ryšį su sąžininga veikla; 2) galimą tyčinį arba netyčinį nukrypimą nuo tiesos; 3) faktą, kad tiesa negali būti žmogaus sukurta.

Išsami leksikografinių duomenų analizė leido rekonstruoti leksinį semantinį tiesos lauką, atspindintį tiesos sąvokos struktūrą.

Sibiro autochtonų sociokultūriniai santykiai su gyvūnais: etnografinių
lauko tyrimų patirtis Jakutijoje 2018 m.

AIVARAS JEFANOVAS (VU)
Mano manymu, ilgalaikių etnografinių lauko tyrimų sėkmė labiausiai priklauso nuo to, kaip susiklosto mokslininko santykiai su tiriamąja žmonių bendruomene. Šio pranešimo pagrindinis tikslas ir yra pristatyti savo lauko tyrimų praktiką Jakutijos šiaurėje bei parodyti kaip buvo užmezgami santykiai su autochtonais. 
Tyrimo medžiaga, kurios pagrindu parengtas šis pranešimas, buvo surinkta 2018 m. kovo – liepos mėn. Jakutijoje (Rusija). Tyrimas atliktas dalyvio stebėtojo metodu, 2,5 mėn. gyvenant Jakutijos šiaurėje, elnių augintojų – evenų tarpe. Taip pat, 1,5 mėn. praleidus Jakutsko mieste renkant medžiagą interviu būdu bei archyvuose ir universitetų bibliotekose. 

Šiame pranešime pristatysiu tyrimo lauką, aptarsiu tyrimo vietos svarbą mano pasirinktai temai, papasakosiu apie savo patirtį gyvenant Sibiro kaime bei taigoje su elnių augintojais. Aptarsiu pagrindinius tyrimo metodus, o svarbiausia, parodysiu kaip jie buvo pritaikomi prie specifinio autochtonų charakterio, požiūrio ir tradicijų. Aptarsiu tyrimo medžiagos įvairovę ir kokios temos atsiskleidė netikėtai. Būdamas tyrimų lauke, tyrėjas patiria įvairių išbandymų ir nutikimų, tačiau būtent tokiais momentais atsiskleidžia naujos temos, įvyksta netikėti posūkiai tyrime, kyla naujos idėjos. Baigdamas pristatymą pateiksiu išvadas apie tyrimo sėkmingumą ir jo ateities gaires. Dideliu indėliu laikau užmegztus santykius ne tik su tiriamąja autochtonų bendruomene, bet ir su mokslo institucijų mokslininkais. Pastarieji ryšiai ypatingai svarbūs, kadangi tai „tiltas“ į naujus projektus ir bendradarbiavimą, puiki dingstis grįžti ir tęsti savo veiklą, vystyti naujas idėjas.

Keliaujančios ligos: vaizdinio ištakų beieškant
ASTA SKUJYTĖ – RAZMIENĖ (LLTI)
Lietuvių tautosakoje užkrečiamos ligos dažnai vaizduojamos kaip keliaujančios, klajojančios moterys (bobos) ar merginos, kartais sutinkamos kaip pakeleivės, besiprašančios pavėžinti ar parodyti kelią. Jų pasirodymas bendruomenėje visada būdavo laikomas ženklu, jog liga (dažniausiai – maras arba cholera), o su ja kartu – ir mirtis, jau įsisuko į gyventojų gretas. Šiame pranešime ketinama aptarti ligos – keliautojos vaizdinio ištakas, pasitelkiant tarptautinius kontekstus bus bandoma atsakyti į klausimą, kas slepiasi už šios mitologinės figūros.

Ortodoksų giedojimas Liturgijoje
MARGARITA MOISEJEVA (LMTA)
Bažnytinis ortodoksų giedojimas turi savo nustatytus kanonus ir susiklosčiusias tradicijas. Kiekvienos giesmės vieta ir laikas mišiose yra reglamentuoti ir surašyti taisyklių knygose – Tipikone ir kt. Ortodoksų mišios ir sakramentai būna įvairūs: Liturgija, vakarinės mišios, krikšto, santuokos, panichida (laidotuvių) ir t.t. Kiekviena iš šių kategorijų turi skirtingą eigą ir giedojimą. Šis pranešimas skirtas apibendrinti ir susisteminti Liturgijos mišių konstravimo subtilybes, aptarti ortodoksų giedojimo eigą mišių metu. Liturgija – tai išskirtinė mišių kategorija, kurioje atliekamas svarbiausias veiksmas kiekvienam ortodoksų tikinčiajam – Eucharistija (Komunija). Yra keletas Liturgijos mišių variantų. Pranešime kalbama apie Šv. Jono Auksaburnio Liturgijos giedojimą. Aptariama kiekviena Liturgijos mišių dalis, nurodomi giesmių pavyzdžiai, paraleliai pažymėta, kokius veiksmus tuo metu atlieka kunigas ir diakonas. Medžiaga pateikta schemos pavidalu, kad būtų lengviau įsivaizduoti ir suprasti ortodoksų mišių dalių eigos esmę. Trumpai aptariami ir tokie svarbūs giedojimo momentai, kaip skirtingi mišių ratai (ciklai): metų, savaitės ir paros. Nuo kurių ir priklauso vienų ar kitų giesmių naudojimas mišiose. 

Tema: „Psichopatologijos samprata: kultūros vaidmuo
tarptautiniame psichikos sutrikimų lauke
DOVILĖ VALAITĖ (VU)
Psichikos sutrikimai ar pakitusios psichologinės būsenos yra paplitusios visose populiacijose, nepriklausomai nuo rasės ar etninės kilmės. Kultūros psichologai D. Bhugra ir K. Bhui (2007) teigia, kad kultūra skirtingai formuoja psichopatologiją. Daugelis nevakarietiškų kultūrų specialistų susidurdavo su sutrikimų diagnozės problematika atsižvelgiant į tai, kad tarptautiniuose standartuose apibrėžti sutrikimų požymiai vietinėje kultūroje turi papildomų atspalvių, kurie nebuvo nurodomi tarptautinėje klasifikacijoje. Tačiau pastaraisiais metais tarptautiniame psichikos sutrikimų lauke buvo atkreiptas dėmesys į kultūrinius faktorius kaip formuojančius psichopatologiją bei jos pasireiškimą. O globalėjančio pasaulio kontekste ypač svarbu suvokti kokią įtaką kultūra daro žmogaus psichologijai bei kaip suprantama psichopatologija skirtingose kultūrose.

Kultūra formuoja skirtingus tų pačių sutrikimų simptomus. O norint suprasti psichopatologijos sampratą skirtingų kultūrų kontekste, pirmiausia reikia pažvelgti į kultūrą ir psichologiją kaip tarpusavyje sąveikaujančius objektus. Suprasti kas ir kaip formuoja kultūrą, kas formuoja ir kas daro įtaką žmogaus psichologijai. Tuomet pažvelgti į kultūrą kaip faktorių darantį įtaką psichologijai.

Todėl pranešime aptariama kultūra kaip psichopatologijos sampratą formuojantis veiksnys bei išryškinamas augantis kultūros vaidmuo tarptautinių psichikos sutrikimų lauke.

Tarp dviejų metodologijų: fenomenologijos ir religijos sociologijos sintezė Lietuvos šventviečių tyrimuose
ANDRIUS KANIAVA (LLTI)
Simpoziumo pranešime keliamas Lietuvos šventviečių tyrimų metodologijos klausimas. Norima parodyti, kaip keičiantis šventvietės suvokimui gali atsirasti naujos metodologinės kryptys joms tyrinėti. Pranešime pateikiamas kiek kitoks požiūris į šventvietes. Atsisakant istorinės perspektyvos chronologija ir datavimas netenka prasmės, o šventviečių tyrimo būdų siūloma ieškoti ne archeologiniuose ar istoriniuose metoduose, bet iš religijotyros ir filosofijos kylančiose metodologijose. Iškeliama alternatyvi prieiga, atsiradusi jungiant dvi skirtingas religijotyros metodologijas – fenomenologiją ir religijos sociologiją. 

Naudojant fenomenologinį metodą atsiribojama nuo išankstinių prielaidų apie konkrečios vietos chronologiją ar šaltinių nepatikimumą, tokiu būdu fiksuojami visi įmanomi duomenys apie tai, kaip šventvietė pasireiškia žmogaus sąmonei. Tuo tarpu religijos sociologija grąžina tyrėją „į pasaulį“ ir atveria socialinę religinių fenomenų dimensiją. Galiausiai, įvertinus kultūrines, istorines metamorfozes, šventvietė atsiskleidžia jau net nebe kaip religinis, bet kaip prigimtinės lietuvių kultūros fenomenas.

 Perkuono perskelto medžio motyvas: religiniai, paprotiniai, tautosakiniai kontekstai

ROKAS SINKEVIČIUS (LLTI)
Perkūno (la. Perkons) nutrenkto medžio (paprastai ąžuolo, rečiau obels) motyvas figūruoja latvių mitologinėse dainose apie dangiškąsias (Saulės dukros) vestuves (su pavienių variantų išimtimis, kur vestuvės išvis nepaminėtos), konkrečiai trijuose dainų tipuose (LD 33802, LD 34043, LD 34047). Latvijoje mitologai ir folkloristai šį dainose minimą medį paprastai įvardina Saulės medžiu (Saules koks). Su nedideliais pakeitimais šis latviškas siužetas atkartojamas ir Liudviko Rėzos lietuvių kalba pateiktoje dainoje „Aušrinė“ (RD I 62).

Siekiant iš naujo perskaityti šio motyvo reikšmę ir pasiaiškinti galimą vaizdinio kilmę pasitelkus lyginamąją tautosakinę, paprotinę, kontekstinę religinę medžiagą bandoma įvertinti porą ankstesnių mokslininkų iškeltų, viena kitai prieštaraujančių hipotezių: 1) ąžuolas šiose dainose – jaunikio simbolis; 2) ąžuolo sudaužymas – ritualinio veiksmo pakartojimas, tradicinėse vestuvėse atitinkantis durų žegnojimo kardu paprotį.
Folkloro judėjimo lyderių tapimo folkloristais prielaidos. Kodėl jie tapo tuo, kuo tapo?

VARSA LIUTKUTĖ – ZAKARIENĖ (LMTA)
Folkloro judėjimo lyderiams folkloras – ne tik meninės saviraiškos būdas, bet ir kito, geresnio už sovietinę realybę pasaulio paieška. Iš 23-ijų folkloro lyderių kokybinių apklausų pastebiu dvi skirtingas folkloro judėjimo lyderių kartas. Vyresnioji, gimusiųjų ~1940 m. karta, paskatinti skirtingų aplinkybių, turėjo atrasti folkloro raiškos būdus miesto erdvėje savarankiškai. Folkloristai, gimę šeštojo – septintojo dešimtmečių sandūroje rado jau kitą situaciją: jie jau turėjo konkrečius mokytojus, galimybę rinktis savo raiškos būdus. Šiai kartai darė įtaka tiek mokytojo asmenybė, tiek ir asmeninė, ikifolklorinė (iki įsijungimo į folkloro judėjimą) patirtis. 
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