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	Dalyko anotacija

	Dalyko tikslas – pateikti susistemintą komunikacijos ir informacijos teorinio lauko modelį doktorantūros studentams, orientuojantis į šių teorijų pritaikymą platesniame humanitarinių mokslų tyrimų lauke.

	Dalyko siekiniai ir kompetencijos: 

doktorantai gebės apibūdinti ir kritiškai vertinti skirtingas komunikacijos ir informacijos teorijas; suvoks šių teorijų veikimą mokslo erdvėje ir šiuolaikinėje visuomenėje; gebės taikyti informacijos ir komunikacijos teorines prieigas ir jomis grįstus metodologinius instrumentus savo disertaciniame tyrime.

	Kurso turinys: 

Komunikacijos ir informacijos mokslų samprata, svarbiausioji terminija (komunikacija, informacija, duomenys, žinios, ženklai, kodai, tekstai, dokumentai, medijos ir kt.). 

Komunikacijos ir informacijos idėjos erdvė („kalbėjimas vėjams“). Informacijos ir komunikacijos tradicijos (reikšmių ir proceso) ir svarbiausios socialinių mokslų teorijos, taikomos komunikacijos ir informacijos tyrimuose (medijų, semiotinės, domestikavimo, inovacijų difuzijos, įrėminimo, sistemų ir kt.). Komunikacijos ir informacijos modeliai (C. E. Shannono, H.D. Laswello, R. Jakobsono, R. Bartheso, J. Lotmano, U. Eko ir kt.).
Informacinė ir komunikacinė pasaulio samprata. Informacinė paradigma ir komunikacinė paradigma. „Informacinių akinių“ efektas (A. Sokolovas). Informacijos ir komunikacijos teorijų bei modelių taikomosios galimybės. Informacija ir komunikacija grįstas požiūris į tikrovės objektus ir tokio požiūrio poveikis mokslui.

Komunikacijos ir informacijos teorinių žinių taikymas moksliniame tyrime: atvejo analizė (mokslinio tyrimo atvejai parenkami priklausomai nuo doktorantų tyrimų tematikos).
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