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Dalyko anotacija

	Dalyko tikslas
Kursas turi dvigubą tikslą: pristatyti doktorantams fenomenologinę antropologiją kaip šiuolaikinę susiformavusią ir funkcionuojančią etnologijos metodologiją ir tuo pačiu aiškinti fenomenologinę filosofiją kaip vieną esminių XX a. krypčių, aktyviai tebeveikiančią skirtinguose humanitariniuose ir socialiniuose moksluose.


	Dalyko siekiniai ir kompetencijos
Kursu siekiama suteikti doktorantams teorinių metodologinių žinių ir skatinti kritinį metodologijų vertinimą. Doktorantai suvoks pagrindines fenomenologinio metodo prielaidas, išmanys taikymo įvairovę ir gebės svarstyti taikymo galimybes jų tyrimo medžiagai.



	Kurso turinys
Konceptualiai pristatomos pagrindinės fenomenologijos sąvokos; įvardijami pagrindiniai autoriai, inspiruojantys fenomenologinės antropologijos susiformavimą. 

Fenomenologinė antropologija kaip etnologijos metodika pristatoma analizuojant Michelio Jacksono ir Timo Ingoldo darbus: aiškinamasi, kaip filosofiniai egzistenciniai klausimai užduodami etnografinei, folklorinei ir kitokiai lauko tyrimų medžiagai. Pateikiamas šia metodologija dirbančių etnologų tematinis ir probleminis tyrimų laukas: individų ir bendruomenių jutimo ir žinojimo formos, emocijos (gėda, pasididžiavimas, kančia etc), savivokos ir tapatybės koncepcijos, tarpasmeninių santykių (draugystės, priešiškumo, prievartos, pagalbos etc) patirtys, vietos ir laiko percepcija, atmintis     . Fenomenologinė antropologija argumentuotai parodo, kaip individuali būtis neatsiejama nuo socialinės egzistencijos, individualus kūrybiškumas nuo tradicijos. 

Pagal konkrečių doktorantų interesus pristatomi fenomenologinei antropologijai svarbūs autoriai: antropologai Clifford Geertz, Marcel Mauss, Steven Feld; folkloristai ir performatyvumo teoretikai Albert Bates Lord, Richard Bauman, Roger D. Abrahams, Lauri Honko, archeologas Christopher Tilley.

Etnologijos objektą fenomenologinė antropologija atskleidžia kaip dinamišką procesą, kaip gyvenamąjį pasaulį, įimdama visus dalyvius – atlikėjus ir klausytojus, taip pat užrašinėtojus ir tyrinėtojus; veiksmo laiką, vietą, kultūrinę atmintį. Parodo, kaip etnologinė medžiaga fiksuoja gyvenimo būdus, savitas ir bendražmogiškas patirties formas. 
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