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Dalyko anotacija

	Dalyko tikslas – pristatyti tarpdalykinius lituanistikos tyrimus: apžvelgti šaltinius, pagrįsti tyrimų prielaidas, supažindinti su jų pobūdžiu ir taikymo atvejais. 

Visapusiškus istorijos, archeologijos, kalbotyros, folkloristikos, etnologijos, taip pat geologijos, geografijos ir kai kurių kitų sričių tyrinėjimus užtikrina tarpdalykiniai tyrimai. Jie atskleidžia dažnai vienai kuriai disciplinai nepastebimus ryšius tarp fizinės geografijos žemėlapio ir archeologijos vertybių paplitimo, asmenvardžių ir istorinės socialinių santykių raidos, pasakojamosios tradicijos ir vietų vardų, etnografinio papročio ir senosios religijos ritualo. Šie ir daugelis kitų dvipusių ryšių tarp skirtingo pobūdžio šaltinių veda prie dalyko kompleksinio pažinimo ir sukuria naują galimybę lituanistikos sampratoje matyti ne kelių atskirų mokslo sričių nustatytas ribas, o glaudžiais ryšiais susijusių duomenų visumą. 

Atskiras dėmesys kurse skiriamas vienam pagrindinių tarpdalykinių tyrimų instrumentų – informacinėms technologijoms; aptariamos teorinės jų taikymo prielaidos ir praktika.



	Dalyko siekiniai ir kompetencijos: 
Siekiama visapusiškai ugdyti lituanistinių šaltinių analizės gebėjimus ir tarpdalykinių tyrimų, pasirenkant kelių mokslo sričių šaltinius, įgūdžius.

	Kurso turinys:

Lituanistikos samprata: dalykas, ištakos, tyrimų istorija. 
Tarpdalykiniai lituanistikos tyrimai: sumanymas, tema, prielaidos, prieigos, duomenų rinkimo ir analizės būdai, priemonės; lauko tyrimai. Lituanistiniai tyrimai už Lietuvos ribų. 
Kalbotyros, etnoogijos, tautosakos šaltiniai tarpdalykinių tyrimų lauke. Archeologinis, mitologinis, istorinis, architektūrinis, urbanistinis, etnokultūrinis, dailės, kultūrinės raiškos paveldas lituanistinių kultūros tyrimų lauke. 
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